第29个"世界艾滋病日"

省市卫计委公布2016年艾滋病疫情 全省新增4084例,杭州1017例

男男性行为人群艾滋病抗体阳性率在8%以上

记者 王真 谢谨忆 俞茜茜 通讯员 任少凡 严敏 李成

本报讯 昨天是第29个"世界艾滋病日",主题为"携手抗艾,重在预防"。浙江省和杭州市卫计委昨天公布2016年省市艾滋病疫情。

截至2016年10月底,浙江省累计报告艾滋病感染者和病人27090例,死亡1969例,现住址在浙江且存活的艾滋病感染者和病人(HIV/AIDS)19084例,其中感染者11282 例,病人7802例。2016年1-10月,全省新报告发现艾滋病感染者和病人4084例,较去年同期增长5.7%;报告死亡284例,较去年同期增长28.4%。

杭州市累计报告艾滋病病毒感染者和病人7085例,其中艾滋病病人2702例,死亡登记655例。2016年1-10月,杭州市新报告艾滋病感染者和病人1017例。

性传播仍是主要传播途径 男男性行为极其危险

浙江省卫生计生委徐润龙副主任说,我省艾滋 病疫情总体处于低流行水平,性传播依然是艾滋病 的主要传播途径,男男同性和异性传播的致病人数 同步增长,男男同性性传播继续呈高流行水平。

2016年1-10月报告的艾滋病感染者和病人中, 经性传播感染占96.7%,其中异性性传播占57.3%, 男男同性性传播占39.4%。

监测数据显示,男男性行为人群艾滋病抗体 阳性率近几年一直维持在8%以上。就是说100个 有过男男性行为的人,有8个人感染了艾滋病病毒 或者已经是艾滋病病人。在杭州,这个比例在

根据省市卫计委公布的数据,浙江省男男同性 恋传播占艾滋病感染者和病人的比例,从2010年的 24.3%上升到 2016年 39.4%, 杭州则从 2010年的 32.5%上升到2015年的56.0%。

省疾控中心艾滋病与性病预防控制所杨介者 副主任医师说,在男男性行为人群中,感染艾滋病 病毒或已成为病人的年龄段集中在25-29岁,有低 龄化的趋势,其中年龄最小的患者14岁。

老年男性也是防艾重点人群

流动人口是艾滋病感染的重要人群。2016年 1-10月浙江省新报告发现艾滋病感染者和病人中, 外省的占45.6%。

徐润龙副主任说,我省是人口流动大省,他们

存在夫妻两地分居、性生活关系不稳定等问题,发 生不安全性行为的机会也比一般人群要高。"我们 要求企业解决夫妻房、探亲假等实际问题,也希望 外来务工人员为了自己和家人的健康'洁身自 好'。"

另外,艾滋病感染者和病人中,老年男性的比例 逐年上升,今年这一比例为11.7%。老年人艾滋病病 例的发现大多是被动的,主要通过医院的临床就诊 检测,老年人艾滋病病例发现晚,病死率也较高。

K155公交车上宣传防艾 到疾控中心检测都是免费的

杭州市选了K155路公交车作为防艾宣传车,它 的标志好像英文"KISS",希望引起大家警醒,在浪漫 的同时还要有安全意识。从2016年12月1日至 2017年5月,全市将有三辆K155路防艾宣传车驶上 街头传递防艾知识。

市民如需咨询,可拨打杭州市疾病预防控制中 心咨询电话:85158170,曾有不安全性行为等高危 风险的人群可直接到区、县疾病预防控制中心接受 免费的自愿咨询检测。

前去咨询检测的市民,其个人信息、隐私以及 检测结果都将得到严格保密;前去咨询检测的市 民,所有的咨询和检测服务项目都是免费的。

小男孩父母离异后越来越叛逆 感染上了梅毒和 HIV

昨天,杭州市西溪医院感染科喻剑华主任接诊

了近60位患者。这些人基本是艾滋病病毒感染者, 多数只有二三十岁。

喻主任说,从临床情况来看,艾滋病病毒感染 者数量仍在不断攀升。从感染人群来看,大学生 感染者呈增多趋势,中学生感染艾滋病病毒的也 屡见不鲜。

前几天,喻主任接诊了一个15岁男孩,读初 三。因为皮肤发皮疹、阴囊溃烂,到医院检查,结果 查出HIV阳性,同时还感染了梅毒。这个男孩读小 学时父母离异,一直跟着爷爷奶奶生活。到了初中 越来越叛逆,通过性行为感染了梅毒和HIV。

喻主任说,近年来老年人感染HIV的也多了起 来。病房里长期住院治疗的老年人有七八个,年纪 最大的80多岁。

"两个月前,我接诊一位60多岁的感染者,家里 条件不错,以前是做生意的。他是因为肺炎去医院 检查被确诊的,后来他告诉我,可能是因为之前的 几次不洁性行为导致的……"

喻剑华曾经做过统计,门诊中遇到的HIV感染 者,绝大多数都有过不安全的性行为。很多患者都 是通过网恋、一夜情、婚外情等行为导致感染,婚外 情、多性伴等是感染 HIV 的重要危险因素。此外, 他发现一个现象,门诊中不少的年轻感染者都有父 母离异的现象。

喻剑华说,HIV感染者只要按时按剂量用药,就 像患高血压、糖尿病等慢病患者一样,可将病毒控 制在最低水平,身体就不会受到影响,可以正常工 作和生活。

快报两年前报道过的艾滋病病毒感染者小宇:

什么都不能让我一直悲观下去"

记者 谢谨忆

两年前,快报报道过艾滋病病毒感染者小宇。 2013年,他在男同圈里因一次没有安全措施的一夜情 感染上艾滋病毒。当时他只有20岁,查出得病后的第 一个念头就是自杀。后来,为了不辜负患癌去世的父 亲、照顾车祸后留下后遗症的母亲,在2014年复读考 上杭州一所大专(详见2014年12月2日都市快报A05 版《你知道我是男同吗?》)。

整整两年过去了,现在小宇怎么样了?

昨天我拨通他的电话,传来很好听的男声,落落 大方。从他的声音里,我听不出任何不好的情绪。

查出艾滋病毒后,小宇一直按时服药,每三个月去 检查一次。去年起,他的病毒载量就已经降到0,但 CD4还有点低,在320左右(这是人体的重要免疫细胞指 标,正常人在500-1500单位之间)。小字说,按理他的传 染性已经很低很低了,甚至可以正常结婚生子了。

"不过我不打算结婚,还是不要让别人冒险了,我 不想别人随时随地受到被感染的威胁。"

半年开始实习。以后,他打算读书升本科,他说喜欢 读书,而且学历高一点,可能会更好找工作。

学校里,没人知道小字是艾滋病病毒感染者,除每 天吃药,经常要去医院外,他和其他学生没有什么不同。

小宇和同学相处得很好,他成绩也不错,还拿到 了奖学金。

他从来没有表明过他的性取向,他说他不是那种 女性特征很明显的,也就是很"娘"的男同,他觉得自 己很正常的,同学也没有对他另眼相看。

谈了一年多,很聊得来。但是后来,他家里人知道他 是男同后,他压力很大。而我那时虽然艾滋病病毒载 量已经是0,感染的几率很小,但还是提心吊胆,怕感 染到他。所以,最后我们还是分手了。"

之后,小宇没再谈过恋爱,也远离了那个让他不 堪回首的男同一夜情圈子。

"自从让我感染的那次一夜情后,我真的觉得自 作孽。当时,在那个圈子,一开始对一夜情可能还会 有罪恶感,到后来就习以为常了,再后来可能就会上 瘾。太危险了。'

小字的遭遇很不顺,自己身染艾滋,父亲因病去 世,母亲因车祸后遗症,智力只有幼儿水平。小字靠 助学贷款、助学金、兼职打工养活自己。但他一点也 不悲观,他说他性格比较阳光,甚至有点逗比。

"嗯,我天生乐观,刚查出艾滋时,我也不想活了, 但什么都不能让我一直悲观下去。我觉得我现在工 作生活都和正常人差不多啊。开开心心地活每一天, 还更有利于健康呢!"

按照现在的情况,小宇给自己预期了20年的寿命, 小宇现在读大专三年级,专业课程已经结束,下 20年里,他打算完成学业,找一份工作,攒点钱,把家人 安排妥当。到现在为止,他的家里人还不知道他的病情。

最后,我问小宇,有没有什么想和他的同龄人,想 和他一样的艾滋病病毒感染者说点什么?

他说:"我没被感染的时候,觉得艾滋病离自己非 常非常远,感染后,我才知道其实它离我们非常非常 近,一次疏忽大意就会让你后悔一辈子。通过新闻, 我知道高校里,我的同龄人也是感染艾滋病病毒高发 人群。希望大家不要重蹈我的覆辙! 另外,如果真的 不幸感染了艾滋病毒,希望能像我一样,走出痛苦,重 "去年,我谈过一个男朋友。他比我大3岁,我们 新正视自己的人生,我们也能和正常人一样生活。



2014年12月2日快报A05版《你知道我是男同吗?》

